
81

Токар-Балаж Я.І. - Деякі питання визначення правового статусу особи...

ДЕЯКІ ПИТАННЯ ВИЗНАЧЕННЯ ПРАВОВОГО СТАТУСУ 
ОСОБИ В АДМІНІСТРАТИВНОМУ ПРАВІ

У нинішніх умовах питання правового 
статусу особи в Україні набуває особливої 
актуальності. Недосконалість вітчизняного 
законодавства, з одного боку, надто усклад-
нена надбудова системи органів публічної 
адміністрації та негативні явища корупції й 
владного свавілля з іншого, не дають можли-
вості ефективно реалізувати громадянам та 
іншим особам їхні права у взаємовідносини з 
владними інституціями. Надмірна бюрокра-
тизація процесів діяльності органів публіч-
ної адміністрації, подекуди невисокий рівень 
професіоналізму персоналу та низький рі-
вень адміністративних послуг спричиняють 
проблеми у взаємовідносинах із звичайними 
людьми, комфорт яких повинен бути пріори-
тетом. 

Зважаючи на сказане, вважаємо, що своє-
часним буде здійснити наукову розробку ад-

міністративно-правового статусу особи в кон-
тексті останніх суттєвих змін та перебудови 
відносин з владою. 

Слід відмітити вагомий вклад у розробку 
проблем визначення правового статусу особи 
в адміністративному праві здійснили такі вче-
ні-правознавці, як В.Б. Авер’янов, О.М. Бан-
дурка, Ю.П. Битяк, В.В. Богуцький, А.С. Ва-
сильєв, І.П. Голосніченко, Р.А. Калюжний, 
Л.В. Коваль, А.Т. Комзюк, В.В. Копейчиков, 
Н.Р. Ніжник, В.Ф. Опришко, М.Ф. Орзіх, 
О.І. Остапенко, В.П. Пєтков, В.О. Селіванов 
та інші вчені. 

Метою статті є подальша розробка теоре-
тичних напрацювань щодо характеристики 
правового статусу особи в якості учасника 
відносин у сфері публічного управління.

Традиційно для досліджень складних пи-
тань, пов‘язаних із формуванням статусу та 
визначення певного місця в системі суб‘єктів 
певної галузі права, існує потреба звернутись 
до теоретичних основ такої наукової розробки.

У першу чергу, необхідно привести по-
зицію видатного українського вченого-адмі-
ністративіста В.Б. Авер‘янова, який дослідив 
питання співвідношення категорій «особа» 
та «громадянин» у адміністративному праві 
в констатував, що вони не є рівнозначними і 
найчастіше  не збігаються. Проте далі вчений 
зазначав, що громадянство, яке виражає пев-
ний стан політико-правової належності лю-
дини, мають далеко не всі люди. Є так звані 
апатриди, особи без громадянства — люди, 
котрі втратили громадянство однієї держави 
й не набули його в іншій. Крім того, особами, 

В статье исследуется сущность адми-
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притягуваними до адміністративної відпові-
дальності, можуть бути як іноземці, так і осо-
би без громадянства. Інститут громадянства 
опосередковує відносини держави й особи, 
оскільки щодо держави особа виступає у спе-
цифічній ролі саме її громадянина, а держава, 
у свою чергу, адресується до неї не як до лю-
дини взагалі, а як до свого громадянина. Цей 
фактор значною мірою визначає правовий 
статус людини як суб‘єкта адміністративного 
права. У контексті адміністративно-право-
вого статусу фізичної особи, за певних обста-
вин, допустиме вживання термінів «суб’єкт» і 
«особа» як тотожних поняттю «громадянин» 
[1, c.195]. Ми підтримуємо таку позицію вче-
ного і будемо використовувати вищезазначе-
не співвідношення зазначених категорій. 

Адміністративно-правовий статус особи 
прямо пов‘язаний із загальним правовим ста-
тусом і за своєю суттю є спеціальним. Тому 
для повноцінного аналізу цього явища ко-
ротко зупинимось на загальнотеоретичних 
підходах. Також зазначаємо що зважаючи на 
достатню наукову розробку теорії прав люди-
ни та правового статусу в науці загальної те-
орії держава та права, ми зупинимось тільки 
на найсуттєвіших визначеннях. Отже, пра-
вовий статус особи є системою прав, свобод 
і обов‘язків, які знайшли своє чітке правове 
закріплення в нормах права, що визнача-
ють політико-правовий стан особи [2, c. 119]. 
Таке визначення є класичним і відповідає 
традиційним уявленням про статус людини 
та громадянина. З цього приводу правиль-
ною видається думка Єрмоленка Д.О., який 
зазначає, що поняття «людина» і «особа» від-
різняються один від одного не за обсягом, а 
за змістом, в тому сенсі, що суттєве значення 
має соціальна природа людини, яку відобра-
жає поняття «особа», що вказує на зв’язок лю-
дини з соціальними законами її буття [3, c. 92]. 
Саме поняття «особа» ми використовуємо у 
роботі, зважаючи на її соціальну сутність і ін-
теграцію до публічних відносин. 

З цього приводу у науковій літературі в 
частині аналізу правового положення персо-
ніфікованої особи висловлюється думка про 
нестабільний індивідуальний правовий ста-
тус громадян, особливість якого полягає в 
тому, що він відображає зміни в часі: які саме 
права і обов‘язки громадян фактично реалі-

зуються в цей конкретний момент [4, c. 190-
191]. Павленко П.І. правильно відмічає, що 
правовий статус громадянина не може бути 
елементом, який встановлюється раз і наза-
вжди, він змінюється та зміцнюється разом 
із розвитком суспільства і держави, напо-
внюється новим, більш глибоким і широким 
змістом, збагачується додатковими рисами, 
ознаками [5, c. 81-82]. Правовий статус осо-
би в повному об‘ємі характеризується сукуп-
ністю прав, свобод і обов‘язків, якими особа 
наділяється як суб‘єкт правовідносин, що 
виникають у процесі реалізації норм різних 
галузей права [6, c. 154]. Цікавим і не зовсім 
стандартним видається підхід В.Г. Сокурен-
ко та О.М. Савицька, які стверджують, що 
правовий статус, встановлюючи межі можли-
вого і дозволеного поводження людей, тим 
самим забезпечує вільну, автономну, суспіль-
но корисну діяльність особистості [7, c. 154]. 
Особливістю такого підходу є спроба пере-
форматувати відносини конкретної особи з 
владою, встановлення правил взаємин між 
ними. 

Українська вчена М.А. Бояринцева зро-
била висновок, що правовий статус – це соці-
ально допустимі та необхідні можливості осо-
би не просто як індивіда, а як громадянина 
держави, оскільки вони гарантовані автори-
тетом держави. Зміст правового статусу в ці-
лому визначає межі діяльності громадянина 
до інших осіб, колективів, держави, приро-
ди, рамки його активної та пасивної життє-
діяльності [8, c. 179]. А.Г. Бережнов зазначав, 
що правовий статус є серцевиною норматив-
ного вираження основних принципів взаємо-
відносин між громадянином і державою. За 
своєю суттю він є системою еталонів, зразків 
поведінки людей, що заохочуються і захища-
ються від порушень державою і, як правило, 
схвалюваних суспільством [9, c. 263]. Для сис-
темного урегулювання багатьох структурних 
компонентів правового статусу теорія пра-
ва виробила диференціацію їх за галузевою 
ознакою. Мова йде про існування консти-
туційно-правового, цивільного-правового, 
адміністративно-правового, кримінально-
виконавчого й інших статусів осіб. За допо-
могою галузевого спрямування, різні види 
статусів характеризують певним чином особу 
як учасника правових відносин. Адміністра-
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тивно-правовий статус є галузевим правовим 
статусом, який характеризує основні засади 
участі особи у якості суб‘єкта адміністратив-
ного права або адміністративно-правових 
відносин.

Адміністративно-правовий статус як пра-
вова категорія ґрунтується на положеннях 
загальної теорії права, теорії державного 
управління, конституційного, адміністратив-
ного права, а також інших галузей науково-
го знання. Йдеться, в першу чергу, про такі 
правові категорії, як правове положення, 
правовідношення, механізм правового регу-
лювання, співвідношення права і законодав-
ства [10, c. 14].

Адміністративно-правовий статус грома-
дянина визначається як встановлена зако-
ном та іншими нормативно-правовими акта-
ми система прав та обов’язків громадянина, 
які реалізуються через суспільні відносини 
у сфері державного управління та забезпе-
чуються системою юридичних гарантій на 
участь в управлінні державними справами і 
задоволенні публічних та особистих інтересів 
через діяльність органів державної влади та 
органів місцевого самоврядування [8, c. 179]. 

Д.М. Бахрах під адміністративно-пра-
вовим статусом індивідуального суб‘єкта 
розуміє правове положення громадян у її 
відносинах із суб‘єктами виконавчої влади, 
врегульоване нормами державного і адміні-
стративного права. Він є складовою частиною 
загального правового статусу громадянина 
[11, c. 40]. Інший вчений Ю.А. Тихомиров 
зазначав, що адміністративно-правовий ста-
тус громадянина – це встановлені законом і 
іншими правовими актами права, обов‘язки 
і відповідальність громадянина, що забезпе-
чують його участь в управлінні державою і 
задоволенні публічних і особистих інтересів 
завдяки діяльності державних органів. При-
чому регламентуються і охороняються як 
індивідуальні права громадян, так і публічні 
права і їх колективне вираження [12, c. 345-
346]. В. І. Новоселов стверджує, що грома-
дянином в адміністративному праві слід ро-
зуміти «особу (людину), яка не перебуває в 
трудових або державно-службових стосунках 
з органами управління» [13, c. 17]. Адміні-
стративно-правовий статус особи безпосеред-
ньо пов‘язаний із участю в адміністративних 

правовідносинах та характеристиці в якості 
суб‘єкта адміністративного права. 

Особа не може самостійно наділити себе 
правами й обов’язками, ставши суб’єктом 
адміністративного права, таким вона може 
бути визнана тільки відповідними нормами 
права [14, c. 90]. 

У сучасних наукових роботах сформу-
льовано багато визначень адміністративного 
права, однак однозначного розуміння цієї 
категорії дотепер не вироблено. Це одно-
значно пов‘язано із надто складною приро-
дою адміністративного права.

Є.В. Курінний першочерговим завдан-
ням адміністративного права пропонує вва-
жати здійснення правового регулювання 
суспільних відносин щодо забезпечення 
прав і обов’язків людини під час реалізації 
публічних потреб у рамках владно-управлін-
ської діяльності, що охоплюється предметом 
адміністративного права. Другим головним 
завданням адміністративного права є здій-
снення правового захисту вказаних вище 
відносин, а також регулятивних відносин 
інших, передусім “управлінських” правових 
галузей [15, c. 109]. Як зазначають Р.С. Мель-
ник та В.М. Бевзенко, адміністративне пра-
во становить собою галузь права, яка тісно 
пов‘язана з інститутами публічної влади, пу-
блічного інтересу та публічного адміністру-
вання. На думку цих вчених, адміністратив-
не право регулює:

- суспільні відносини, які виникають у 
зв‘язку із забезпеченням суб‘єктами публіч-
ної влади, насамперед публічною адміністра-
цією, прав і свобод людини та громадянина;

- суспільні відносини, які мають місце 
у сфері публічного адміністрування об‘єктів 
державної та комунальної власності;

- суспільні відносини, які мають місце у 
внутрішньоорганізаційній діяльності органів 
публічної влади;

- суспільні відносини у сфері взаємодії 
органів публічної влади з інституціями гро-
мадянського суспільства [16, c. 60].

Адміністративно-правовий статус осо-
би формується у рамках тільки тих окремих 
груп адміністративно-правових відносин,  
які виникають щодо реалізації завдань та 
функцій органів публічної адміністрації, і 
відносин, пов‘язаних з реалізацією держав-
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но-управлінських функцій виконавчими ор-
ганами місцевого самоврядування. Внутріш-
ньоорганізаційні та управлінські відносини 
здійснюються усередині органів публічної 
адміністрації, і тому з правовим статусом осо-
би безпосередньо не пов‘язані. Проте не вра-
ховувати цю категорію відносин при харак-
теристиці адміністративно-правового статусу 
особи не можна. 

Адміністративно-правовий статус визна-
чає особу в якості суб‘єкта адміністративного 
права, що характеризує її в якості активного 
учасника суспільних відносин, які виника-
ють, розвиваються та припиняються у сфері 
публічного управління, адміністрування та 
інтегрування (взаємодії) з іншими публіч-
ними інституціями. Слід також вказати, що, 
крім цього, особа може не тільки впливати 
(бути активним учасником) на суспільні про-
цеси, але й бути об‘єктом впливу. У такому 
випадку мова йде про вплив управлінських 
рішень через правові акти на поведінку кон-
кретних людей у процесі здійснення публіч-
них повноважень та при вступі в публічні 
відносини, а також здатність нести адміні-
стративну відповідальність та бути підданим 
адміністративним стягненням. 

У окремих випадках нормативними акта-
ми може бути передбачено залучення приват-
них осіб до реалізації публічного управління 
в окремих сферах. У цьому разі фізичні осо-
би наділяються частиною прав та обов‘язків, 
що їх мають службовці (працівники) відпо-
відного органу державної влади або органу 
місцевого самоврядування. Під час реалізації 
таких прав та виконання обов‘язків фізичні 
особи здійснюють публічне управління [16, 
c. 133]. 

Таким чином, можна підсумувати:
1. Аналіз теоретичних напрацювань те-

оретико-правового та адміністративно-пра-
вового змісту правового статусу особи, ми 
дійшли до висновку, що адміністративно-
правовий статус спеціальний правовий ста-
тус, який характеризує особу через її права, 
обов‘язки та відповідальність у якості суб‘єкта 
адміністративного права і забезпечує участь 
в суспільних відносинах, які виникають у 
зв‘язку із забезпеченням суб‘єктами публіч-
ної влади прав і свобод фізичних осіб, при 
взаємодії органів публічної влади з інститу-

ціями громадянського суспільства, а також 
опосередковано у відносинах, які пов‘язані 
у сфері публічного адміністрування об‘єктів 
державної та комунальної власності, а інколи 
– у відносинах, які мають місце у внутрішньо-
організаційній діяльності органів публічної 
влади.

2. Ми підтримуємо позицію 
В.Б.Авер‘янова, який у контексті адміністра-
тивно-правового статусу фізичної особи, за 
певних обставин, допустиме вживання тер-
мінів «суб‘єкт» і «особа» як тотожних понят-
тю «громадянин». Тому при характеристиці 
адміністративно-правового статусу викорис-
товуються усі зазначені категорії.

3. Специфіка адміністративно-правового 
статусу особи обумовлена сукупністю нор-
мативних правових актів, на основі яких він 
формується. Це обумовлено широким колом 
відносин, які врегульовані адміністративно-
правовими нормами, що виникають між гро-
мадянами і органами виконавчої влади. При 
цьому слід зазначити, що юридичне закрі-
плення адміністративно-правового статусу 
особи здійснюється не лише матеріальними, 
але і процесуальними адміністративно-пра-
вовими нормами. При цьому багато право-
вих актів, що регламентують питання адмі-
ністративно-правового статусу особи, містять 
одночасно і матеріальні, і процесуальні пра-
вові норми.

4. У сучасних умовах спостерігається 
зміна пріоритету у регулюванні адміністра-
тивно-правових відносин у бік акцентуації 
державно-владної діяльності на захист осіб. 
Сервісний зміст діяльності органів публіч-
ного управління повинен стати основою для 
ефективної співпраці державних (владних) 
інституцій з інституціями громадського сус-
пільства. Здатність особи бути активним 
учасником публічного управління повинна 
бути належним чином підкріплена на норма-
тивно-правовому рівні, але занадто розгалу-
жена система адміністративного законодав-
ства не дозволяє в повній мірі забезпечити 
реалізацію прав конкретної особи.

5. Ми розділяємо занепокоєність вчених 
з приводу відсутності в адміністративних 
нормативно-правових актах визначення 
адміністративної правосуб‘єктності, право-
здатності та дієздатності, що, безперечно, не-
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гативно впливає на здатність брати участь у 
публічних відносинах через невизначеність 
межі «публічної здатності» конкретної особи. 
Також закріплення цих важливих категорій 
слугуватиме додатковими гарантіями дотри-
мання законності в діяльності органів публіч-
ної адміністрації.

6. Включення особи в сферу публічного 
управління в якості активного учасника по-
требує розширення прав у цій сфері, запро-
вадження додаткових гарантій та механізмів 
впливу на органи виконавчої влади, а також 
процедур оскарження рішень посадових осіб 
публічної адміністрації. З іншого боку, існує 
потреба у зменшенні владного впливу на 
приватну сферу особи, що призведе до роз-
ширення прав та свобод осіб та зменшення 
свавілля з боку посадових осіб органів пу-
блічної адміністрації.
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АНОТАЦІЯ 
У статті досліджується сутність адміні-

стративно-правового статусу особи. Проана-
лізовано теоретичні поняття змісту адміні-
стративно-правового статусу, аналізується 
місце і роль держави в адміністративно-право-
вих відносинах та її вплив на реалізацію особи 
приналежних йому прав, свобод та виконання 
покладених на нього обов’язків. 

SUMMARY 
In the article researched administrative-

law status of person. The theoretical concepts of 
maintenance of administrative-law status are 
analysed, also analyzed place and part of State into 
administrative-law relations and has influence on 
realize by person own rights, freedoms and acting.


